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1? série de exercicios
Entrega: 08/10/2010

Obs: A resolucdo (e o documento entregue) pode ser em grupo. Mas como série visa operar
e consolidar os conceitos, € importante que cada um tente entender o problema e encontrar
a sua solugdo.

1 - Os nove elementos a classificar apresentados a seguir sdo uni-dimensionais:
-3,2 -30 -0,7 00 08 20 24 29
1.1 - Calcule a média m e a dissimilaridade total Fy do conjunto de elementos.

1.2 - Classifique os elementos usando um classificador k-means cujos trés padrdes iniciais
sao -3,0 -0,7 e2,0. Calcule o Fj, e F,,; obtidos & partir de suas férmulas de definicao,
comprovando que sua soma € igual ao Fj calculado anteriormente.

1.3 — Para a classificagdo obtida em 1.2 calcule a dispersdo intra-classes pelo critério a) do
vizinho mais préximo; b) do vizinho mais distante; c) da distancia média entre elementos e
d) da distancia entre os baricentros.

1.4 - A partir do classificador obtido em 1.2 reduza o numero de classes de uma unidade
usando um algoritmo associativo. Que classes vocé escolhe para associar, e qual os Fj, e
Foue apds a associacgao ?

1.5 — A partir do classificador obtido em 1.2 aumente o ntimero de classes de uma unidade
usando um algoritmo dissociativo. Que classe vocé escolhe para dissociar, e qual os Fj, e
Foue apds a dissociagdo ?

1.6 — A partir dos resultados acima € possivel concluir algo a respeito do nivel do
“agrupamento natural 6timo” ?

2 — Em uma camada de Kohonen o padrdo w' da classe Ci deve ser tal que minimize o
valor esperado da distincia das entradas pertencentes a Ci a2 W', e maximize o valor

esperado da distancia a w' das entradas ndo pertencentes a Ci . Para tanto é proposto
minimizar a fun¢do objetivo:
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Calcule W' minimante de F; em funcdo de
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Obs: Se quizer, mostre que € possivel trabalhar com cada componente dos vetores
separadamente, e use esta propriedade.



3 - Mostre que a equacao do plano separador entre duas classes cujos centros sdo w; € Ww»
pelo critério do padrao mais préximo (critério 1) é

2x" (wi-wa) +lwiP-lwal? =0

Obs: x ' é o transposto de x

4 — Mostre que a dispersao média intra classe da classe C; classificada por uma camada de
Kohonen pode ser calculada por
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note que os somatdrios sao sobre todos os elementos a classificar (e ndo apenas sobre os da
classe C;).



